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Vesztett világháború, országvesztés,
menekülés, a költözés nehézségei, a
politika változásai miatt hat évig kel-
lett várni arra, hogy újra felhangozzék
a „Ballag már a vén diák…” szívet-lel-
ket megdobogtató nótája, de ekkor már
egy befogadó városban, Sopronban.
1920–1922 között három éven keresz-
tül a soproni Károly laktanyából indul-
tak a valétálók, majd 1923-tól a mai
Campus – az egykori katonai Fõreális-
kola – területérõl indul a valétamenet.

Az elsõ „selmeci ballagás” emléke
Sopronból

1920. augusztus 13-án került sor az elsõ
soproni ballagásra.1 Ezen a napon meg-
történt egy gyönyörû hagyomány átülte-
tése Sopronba. A végzõs hallgatók ekkor
búcsúztak elõször selmeci hagyományok
szerint a soproni Alma Matertõl. 

Dr. Csatkai Endre, késõbbi múzeum-
igazgató a saját szemével látta a törté-
néseket, de csak 1955-ben örökítette
meg a legendás elsõ ballagás esemé-
nyeit. A menet a volt Károly kaszárnyá-
ból indult, valósággal hullámzott a sop-
roniak tömege, amerre elhaladtak.
A hûvös, rideg természetû soproniak
meghatottan merengtek a búcsúzó va-
letánsok menetén, könnyeiket törölve
kacagtak a maszkmeneten, a tréfák és
ötletek gazdagságán.2

Azok ballagtak ekkor, akiknek ta-
nulmányi ideje az elsõ világháború
miatt akár hét-nyolc évvel meg-
hosszabbodott. A helyi sajtó szerint
szokatlanul új, de végtelenül kedves
látvány volt a ballagás. A valétabált au-
gusztus 14-én tartották a Kaszinóban.
A bál reggel hat óráig tartott, aminek
teljes bevételét a fõiskolai gyorsalap ja-
vára fordították.3

Az elsõ kamera által rögzített soproni
ballagás

1923. május 25-én került sor az elsõ
olyan fõiskolai ballagásra, amit kamera
is rögzített az utókor számára. A hatal-
mas méretû ballagás megtervezése és
rendezése Nagy Pál erdész valétaelnök
érdeme volt. 

A fõiskola aulájában gyülekeztek a
valetánsok, akiknek Boleman Géza
rektor nyitotta ki a kaput, majd kézfo-
gással búcsúzott a valétaelnöktõl és év-
folyamától. A menet élén Heininger
Antal erdõmérnök-hallgató, az alma
mater legöregebb diákja haladt, kezé-
ben hatalmas virágcsokorral és szala-
gokkal feldíszített valétabottal.4

A fõiskola zenekara után haladva a
valetánsok négyes sorokban, össze-
ölelkezve énekelték az õsi búcsúnótát,
ezt követték a mókás csoportok, az öt-
letes és ragyogó maszkok. A Városház
(Fõ) téren Thurner Mihály polgármes-
ter búcsúztatta a ballagókat. A polgár-
mester beszédében visszaemlékezett
az ifjúság érdemeire, vérrel szerzett
polgárjogára. A Sopron kapujánál elesett
vagy megsebesült hõsöket, s a csaták-
ban részt vett hallgatókat örök példa-
képül állította az utókor számára. 

A beszéd után a fõiskolai zenekar
kíséretével a tömeg elénekelte a bá-
nyász- és az erdészhimnuszt. A rendez-
vény végén a gyõri vasút kerthelyisé-
gébe vonultak, ahol víg poharazás
mellett, énekszóval záróráig együtt ma-
radt az ifjúság. A filmfelvételt a Corvin

Filmgyár készítette, ami 1923 júniusá-
ban került bemutatásra a mozikban.
Dr. Friedrich Károly „Sopron nagy
napjai” – Emlékek a Mûegyetem múlt-
jából 1933 címû filmjének elejét ennek
a filmnek kópiái gazdagítják.5

A soproni polgárok ugyan kezdet-
ben kissé idegenkedtek mindentõl,
ami selmeci volt, de hamarosan cso-
dálkozással, majd rajongással figyelték
a selmeci hagyományok egyik legszeb-
bikének átültetését Sopronba, ugyanis
e polgári város életének szerves részé-
vé vált a valéta, amiben a következõ
évtizedekben számottevõ formális vál-
tozás nem történt. 

Az elsõ világégés utáni nehéz gaz-
dasági helyzetben egészen az 1933-as
évig szünetel a valéta, azonban a napi-
lapok olvasói április közepén arról ér-
tesültek, hogy hatévi szünet után
(1928) a fõiskolások ismét megrende-
zik vidám, jelmezes ballagásukat. 

Az Ifjúsági Kör hónapokon át dolgo-
zott az impozáns ünnepség megszerve-
zésén, amit a Soproni Hírlap egyenesen
a nizzai karneválhoz hasonlított.6 A bal-
lagásnak és a fõiskolásoknak méltó em-
léket állított dr. Friedrich Károly, aki fil-
men örökítette meg az eseményeket.7

Néhány különleges valétálás
Néhány hagyományoktól szokatlanul
eltérõ valétálást is meg kell említenünk
intézményünk patinás múltjából, ilyen
volt a valétabál és ballagás nélküli bú-
csú az alma matertõl.
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Egy páratlan tradíció továbbélése 
Valétálás Sopronban

1. ábra. A fõiskola 1923-as valétáns mérnökjelölt hallgatóinak valétamenete Sopron-
ban (Fotó: Schäffer Ármin) 

1 Soproni Egyetem Központi Levéltár (SOE
KL) 1286/1920.

2 Soproni Egyetem Központi Könyvtár (SOE
KK) Soproni Egyetem 3. évf. 8. sz. 1955.
február 6. o.

3 Soproni Városi Múzeum (SVM) 1920. au-
gusztus 12. 2. o., augusztus 15. 2. o. KBM
meghívó, D86 13.03.

4 SOE KL A Fõkönyv szerint Heininger az
1909/10-es tanévre iratkozott be, okleve-
let 1926-ban szerzett.

5 SH 1923. május 26. 2. o. Életképek, összeáll.
Ifj. Sarkady Sándor az MFI engedélyével.

6 SH 1933. június 7. 3. o., SVM június 7. 5. o.
7 SVM 1933. június 8. 3. o. (A filmet az MFI

õrzi)
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Az 1935. március idusa után a vá-
rossal és a Társadalmi Egyesületek Szö-
vetségével szemben a vélt és valós sé-
relmek olyan feszültséghez vezettek,
hogy a Sopp László vezette Kör sem a
valétabált, sem a ballagást nem rendez-
te meg. 

Az történt ugyanis, hogy a mûegye-
temistáknak az ünnepre való kérelmét
elutasították. Nem tarthatták meg nem-
zeti ünnepüket sem a színház elõtt,
sem a Széchenyi téri Hûségzászló elõtt.
Az ünnepségek rendezõibõl, addigi fõ-
szereplõibõl csak másod- vagy harmad-
rangú szereplõk lettek. S bár a meghí-
vójuk Hûségzászló elõtt tartandó
hazafias ünnepélyre szólt, kénytelenek
voltak azt a Deák téren, a kis idõjelzõ
házikó mellett megtartani.8

Sopp a búcsúvacsorán kijelentette:
„Kövessetek el mindent, hogy ezt a félre-
értésen alapuló állapotot megszüntessé-
tek”. Ezután bejelentette, hogy félreáll-
nak mind a valétabál, mind a ballagás
megrendezésétõl, majd beszédét így fe-
jezte be: „Ha, egyszer, amit ne adjon a
Mindenható, de megszûnne itt Sopron-
ban ez az õsi fõiskola, és a régi selmeci
sapkát, a foltos grubent és waldenokat,
a jókedvû és vidám bursokat nem lehet-
ne látni többé Sopron utcáin, akkor is
eszébe fog jutni minden igaz magyar-
nak, aki a Hûség zászló elõtt elhalad,
hogy Sopronban volt valamikor egy ízig-
vérig magyar lelkesedéstõl átitatott fõis-
kolás ifjúság…”

Maszkmenet nélküli valéta
Az 1937-es ballagásra május 15-én ke-
rült sor. Fáklyás felvonulás és szala-
mander volt, de elmaradt a maszkme-
net, annak ellenére, hogy 1921 és 1943
között valóságos karneválszerû, jelme-
zes, humoros felvonulássá nõtte ki ma-
gát a vidámballagás. Széki János dékán
megható istenhozzáddal búcsúzott el a
végzett hallgatóktól, Kiss Miklós, mint
legfiatalabb erdõmérnök-hallgató nyúj-
totta át a valétabotot Burró Józsefnek,
a legöregebb ballagónak. 

Az elsõ sorban az ultra supra vete-
ranisszimuszok fogódzkodtak össze a
12 szalagos Hladonik István valétael-
nök körül. A valétánsok után haladt
Madas András vezetésével az új köri
elnökség. Sajnos napjainkra e szép

szokás kiüresedett és évrõl évre el is
marad, annak ellenére, hogy minden-
kor nagy érdeklõdésre tartott számot
Selmecbányán és Sopronban egyaránt. 

Téli ballagás a fõiskolán
Téli ballagásra elõször az intézmény tör-
ténetében 1939. november 10-én került
sor. Ekkor az új tanulmányi rend értel-
mében az V. évesek vettek búcsút az al-
ma matertõl. Suppán György naplójából
a következõ sorokat idézzük: „Az aulá-
ban ünnepély a profok jelenlétében,
majd a zenekar rázendített a ballagási
nótára… és ballagtak az öregek. Igen
szép volt a cigányzenekar és az ének. 

Akármit mondanak, hogy a valéta-
nóta nem szép, nem magyaros, nagyon
szép volt a ballagás. Elöl ment Bugle-
dits [József erdõmérnök-hallgató], a va-
léta-elnök egy karóra tûzött, hatalmas
fehér csokorral. A valétálók zöld kar- és
kalapszalaggal, hatalmas fehér krizan-
ténnal a gomblyukban; összeölelkezve
haladtak fáklyás erdészek között.”9 A
szalamandert Esztó Zoltán vezette, ami
a „Gömbös út, Hunyadi út, Balogh-Ko-
vács úton és a szerpentinen felvonult
a Gruber szállóig. 

A valéta szakestélyre a Hatvan Fe-
renc turistaházban került sor. A turista-
ház elõtt a valétánsok kiváltak a me-
netbõl, felsorakoztak, és a ballagás
többi résztvevõi díszmenetben vonul-
tak el elõttük. Az 1943-as, utolsó há-
borús valéta emlékét egy fotósorozat
õrzi. A ballagók a búcsúzás után a Pa-
latinus vendéglõben tartották meg a
búcsúvacsorájukat. Az itt maradottak
pedig a Gyõri úton katonás díszlépés-
ben búcsúztak Firmáiktól, a háborús
nemzedéktõl… 1944-ben elmaradt a

ballagás, összeomlik egy 25 évig fenn-
álló rendszer. 1945 novemberében a
megszálló szovjet városparancsnokság
engedélyezi a szalamander felvonulást
a németek által 1945. március 30-án
meggyilkolt hallgatótársak emlékére.

A nagy kizárások éve s mindezek
következménye (1951–1954)

Az 1946–1948 közötti szûk három
esztendõt a polgári értékekhez és a sel-
meci–soproni diákhagyományokhoz
való ragaszkodás fémjelzi. 1946-ban
már ÁVO-s tisztek provokálják a balla-
gókat, a valéta verekedésbe torkollt…
A hallgatók elégtételt követeltek, de
nem kaptak…10 1948 májusában önma-
gát oszlatta fel a 70. születésnapja elõtt
álló Ifjúsági Kör. A selmeci hagyomá-
nyok minden létezõ mozzanatát ag-
resszívan támadták a baloldali erõk.11

1952 és 1954 között minden selme-
ci vonatkozású fogalmat, kelléket tö-
rölt a hatalom, nincs többé valéta, va-
létabál, de van helyette „búcsúbál”,
nincs többé szakestély, zöld valétasza-
lag, de lesz helyette kék, „elvtársak a
kék a béke színe!”, a zöld, az a nyila-
soké, a „fasisztáké!” 

Így a hallgatók bal karján kék hím-
zett vagy hímezetlen szalag virít. Nincs
szalamander és vidám ballagás… Min-
den búcsúzó tiszteleg az országot meg-
szálló szovjetek kisvárkerületi [Lenin
körút] emlékmûve elõtt, megkoszorúz-
va azt, majd onnan a Tanácsházához
vonul, ahol a tanácselnök búcsúztatta
a leendõ mérnöknemzedéket. De jön
a politikai fordulat idõszaka, a „haladó
hagyományok” szlogenje alatt bátor if-
jak hallatják hangjukat, leírják vágyai-
kat. Melléjük állnak professzoraik
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8 SOE KL 708/1934-35 vö. SVM 1935. már-
cius 17.

9 SH 1937. május 16. 13. o.
10 Soproni Erdészeti Múzeum 8660 Suppán

György. Egy balek naplója 27. o.
11 SOE KL 1316/1946 vö. Soproni Újság,

1946. október 1. 3. o.

2. ábra. Az 1926-os vidámballagás résztvevõi a fõiskola elõtt (Miskolci Egyetem Egye-
temtörténeti Gyûjtemény)
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(Roth Gyula, Fekete Zoltán, Gyulai Zol-
tán, Faller Jenõ, Nemky Ernõ), akik
maguk is selmeci–soproni diákok vol-
tak, és aggódó szeretettel nézik és te-
relik mederbe vágyaikat, Perlaki Fe-
renc adjunktus sorozatban elõadásokat
tart nekik a hagyományokról.12

A hamu alatt izzó parázs...
1955-tõl ismét van „kiharcolt” szalagava-
tó, méltóságteljes ballagás, valéta és va-
létabál, waldenrõl azonban még szó
sem lehet. Öltönyeikben, kihajtott petõ-
fis ingnyakkal vonulnak a ballagók Len-
chés Endre erdõmérnök-hallgató veze-
tésével a Bajcsy-Zsilinszky úton.13

Lenchés kezében a feldíszített valétabot-
tal, vállán átvetett zöld hímzett elnöki
szalagjával vezeti évfolyamát a valéta-
menetben.14 Ezek a fontos pillanatok
üzennek az utánuk jövõ nemzedékek-
nek, hagyományaink egyre több „selme-
ci eleme” éledhet újra. 1956-ban nincs
valéta és elmaradnak a valétabálok.

Két hét mámoros szabadsága után a
szovjet tankok legázolják a „független,

semleges és demokratikus” Magyaror-
szágot. Kétszázötvenezren a lábukkal
szavaznak a berendezkedõ új diktatú-
ra ellen, évfolyamok szakadnak ketté
a kataklizmában. 

A kádári hatalom és nómenklatúrá-
ja, mint pókháló hálózza be az ifjúság

életét. Pártemberek hirdetik Sopron-
ban: a selmeci hagyományokat nem
tiltani, hanem tûrni kell. Megfelelõ el-

lenõrzéssel, keretek közé szorítva,
KISZ (Kommunista Ifjúsági Szövetség)
felügyeletével élhetnek a tradíciók,15

így ismét van szakestély és valétabál
is. 1957 és 1961 között szétszakított,
csonka évfolyamok ballagnak, akiket
egy óceán és két világrendszer választ
el egymástól… 

1965. május 15-én hosszan tartó
elõkészületek és kiváló szervezés után
– amelynek motorja Tamás László ta-
nársegéd volt – újból életre hívták a
hallgatók a több mint 20 éve nem lá-
tott „selmeci ballagást” szalamander-
rel. Dr. Faller Jenõ errõl így írt a Sop-
roni Szemlében: „A soproni Erdészeti
és Faipari Egyetem végzõ hallgatóinak
1965. évi május 15-i, »selmeci« hagyo-
mányokat idézõ, impozáns külsõségek
és formaságok közt lefolytatott szín-
pompás ballagása, amikor a fáklyák-
kal kísért szalamandert és a ballagok
ünnepélyes, megható menetét – a régi,
csöndesebb »selmeci« hagyományt
idézve – újból a helyi, soproni városi
és egyetemi fogyatékosságokat s szemé-
lyeket kifigurázó színes fölvonulás kö-
vette, nagy sikert aratva a nézõk tízez-
rei körében.”16

Az azóta eltelt évtizedekben a valé-
tálás egyes formális elemeiben számot-
tevõ változás tapasztalható. Eltûnt az
egyetemi zenekar, eltûntek a zöld sza-
lagos kalapok és a polgári viseletet fel-
váltotta a patinás egyenruha, de a va-
léta szépségén és magasztosságán nem
fogott az idõ. 

E hagyomány elevenen él mindad-
dig, amíg a M. Kir. Bányászati és Erdé-
szeti Akadémia egykori diákjai hagya-
tékának büszke örökösei Sopronban,

Miskolcon, Fehérváron és Újvárosban
kar a karban összeölelkezve búcsúz-
nak, és ajkukon minden évben felcsen-
dül egy bús, de mégis oly’ szép és szí-
veket megdobogtató nóta: „Ballag már
a vén diák…”

Dr. ifj. Sarkady Sándor, 
Dr. Bende Attila
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12 „Selmeci szellem Sopronban”. In: Fiatal
Magyarország, 1948. április 6. 1. o.

13 Perlaki Ferenc: A selmeci hagyományok
története Sopron. Közread. EMK, EM
2011, 51 o.

14 Ifj. Sarkady Sándor (2019): A „haladó ha-
gyományok” megjelenése a Soproni
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Miklós: Ellopott ifjúság. Sopron, 45–46.
o., 52–53. o.

15 Bende Attila (2021): A diákélet emlékõr-
zõi – Valétaelnöki szalag. OMBKE Hírle-
vél, 30: 13-18. (2021.07.30.)

16 SOE KL TJK 1957 június 26.
17 Faller Jenõ (1966): A ballagásról. Soproni

Szemle 1. sz. 36–44.

3. ábra. Az 1961-es valétáló évfolyam valétamenete a Bajcsy-Zsilinszky úton (Dr. Bal-
say Endre gyûjteményébõl) 

Valétálás napjainkban, Sopronban…. 




